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Abstract:  în articolul dat sunt expuse caracteristicile paradigmei clasice, care mai persistă în sistemul 

educaţional modern şi a paradigmei neclasice, care prin crearea mediului educaţional adecvat motivează 

educabilul pentru autoinstruire. Experienţa reuşită a universităţilor din Europa şi America pe calea 

implementării paradigmei noi în sistemul educaţional ne arată că menirea şcolii superioare nu constă în 

instruirea viitorului specialist ci mai curînd realizarea învăţării fiecărui student, folosind orice mijloc. 

Paradigma învăţării  eliberează şcoala de factorii ce reduc capacitatea de învăţare a studenţilor şi deschide 

căile pentru creativitate pentru profesori. 

 
Cuvinte cheie: paradigma educaţională clasică, paradigma neclasică, educabilul. 

 

 

1.  Introducere 

 

Şcoala superioară modernă are o tratare nouă a studentului ca a clientului care solicită servicii specifice - 

studii de calitate. Managementul şcolii superioare tot mai mult seamănă cu „activitatea de marketing”. Or în 

marketing nimic nu începe cu întrebarea „Ce dorim?”. Totul începe cu întrebările „Ce vrea partea opusă ? 

Care sunt valorile? În ce constau acestea?” Iar partea opusă, studentul doreşte să profite de studii de calitate, 

să însuşească o specialitate competitivă pe piaţa muncii. Trecerea la relaţia nouă dintre profesor şi student 

poate fi realizată doar prin reforma şcolii superioare. Instruirea bazată pe colaborarea reciprocă dintre 

profesor şi student se înscrie în paradigma educaţională nouă.  

 

2.  Deosebirile de bază între paradigmele educaţionale clasice şi neclasice  

 

Ce este o paradigmă? 

Paradigma – este un cerc de reguli (principii) şi afirmaţii (axiome) acceptate de comunitatea ştiinţifică, 

care leagă într-o schemă unică tot procesul de dobîndire a cunoaşterii ştiinţifice de la etapa de formulare a 

problemei pînă la soluţionarea acestea. [2] 

În istoria timpurie exista tradiţia paradigmei orale de transmitere a cunoştinţelor, care consta din patru 

elemente: cunoştinţe – practica – profesor - student. Astăzi numim această paradigmă forma individuală de 

instruire. 

Paradigma educaţională clasică s-a conturat în sec. XVII ca răspuns la necesitatea dezvoltării 

producţiei industriale capitaliste, care cerea mai multă carte de la generaţia tînără. Pe prim plan iese funcţia 

utilitară, predăgirea oamenilor capabili să deservească producţia în extindere. Începînd cu acest moment şi 

pînă în prezent misiunea educaţiei este definită ca transferul unui sistem de cunoştinţe, deprinderi către 

educabil, student, îmbrăţişarea unei profesii utile pentru societate, pregătirea pentru muncă. 

Potrivit acestei paradigme la educabili trebuie dezvoltate sentimentele exterioare, apoi memoria, 

înţelegerea şi în final, raţionamentul. În instruire e nevoie anume de această succesiune, insista I. Komenski. 

Deoarece „cunoaşterea începe cu perceperea prin senzaţii a obiectelor înconjurătoare, datorită imaginaţiei 

informaţia trece în memorie, şi apoi prin generalizare se formează înţelegerea unui obiect, şi pentru 

concretizarea cunoştinţelor despre obiecte se întocmeşte un raţionament”. Cu toată simplitatea şi chiar 

primitivismul mecanismul „transferului” cunoştinţelor în instruirea tradiţională explicativ-ilustrativă acesta 

posedă potenţial enorm, deoarece sistemul de simboluri al informaţiei didactice „substituie” compact 

realitatea şi prin canalele de comunicare se adresează în acelaşi timp la toţi şi la fiecare educabil în parte. 

Practica educaţională în prezent a păstrat din sistemul umanist al lui I.Komenski doar tehnologia, 

necesară şi suficientă pentru organizarea strictă a procesului educaţional-didactic de tip tehnocrat.  



197 

 

Ultimele decenii în toată lumea au loc procese intense de formare a paradigmei educaţionale noi, care 

vine să substituie pe cea clasică. Cu toată complexitatea acestui proces, începutul căruia a fost pus încă la 

hotarul secolelor XIX – XX şi numărul enorm de inovaţii, deosebirile între paradigma clasică şi neclasică se 

conturează într-un şir de idei despre om şi dezvoltarea acestuia prin educaţie. 

 

Paradigma clasică [3] Paradigma neclasică 

1. Misiunea de bază a educaţiei: pregătirea generaţiei 

noi pentru viaţă şi muncă 

1. Misiunea de bază a educaţiei: asigurarea condiţiilor 

de autodeterminare şi manifestarea personalităţii 

2. Omul – sistemul simplu 2. Omul – sistem complex 

3. Cunoştinţele – din trecut (şcoala memoriei) 3. Cunoştinţele – din viitor (şcoala gîndirii) 

4. Educaţia – transferul către educabil a etaloanelor 

de cunoştinţe, deprinderi şi priceperi 

4. Educaţia – crearea tabloului lumii în sine însuşi 

prin intermediul poziţionarea activă de sine în mediul 

social, cultural 

5. Educabilul – obiect al acţiunii pedagogice 5. Educabilul – subiect al activităţii cognitive 

6. Raporturi obiect - subiect de tip monolog între 

profesor şi educabil 

6. Raporturi de tip dialog între profesor şi educabil 

7. Activitatea reproductivă a educabilului  7. Activitate de creaţie, activă a educabilului 

 

Paradigma neclasică, bazată pe tehnologiile pedagogice moderne (tehnologii informaţionale) prezintă un 

proces interactiv de instruire. Fiecare student interacţionează cu trei surse de obţinere a informaţiei didactice: 

profesorul, baza de date (disciplina), sistemul de experţi şi formal, orice student din grupul academic. 

În sistemul învăţămîntului public există o mulţime de paradigme. În filologie – declinare şi conjugare, în 

sistemul de mijloace al organizării ştiinţifice a muncii pedagogului şi educabilului (regimul zilei, condiţiile 

muncii, metodologia organizării muncii etc.), în organizarea activităţii unele aspecte ale cunoaşterii realităţii 

obiective (scopul, conţinutul, percepţia, logicul, gnosiologicul, managementul), în lista componentelor 

procesului pedagogic - mijloacele de cunoaştere (învăţarea, munca, jocul, comunicarea etc.). Cunoaşterea 

paradigmelor, realizate în procesul pedagogic, este o condiţie a proiectării corecte a sistemelor pedagogice şi 

a tehnologiilor pedagogice pentru disciplinele didactice concrete şi sistemul educaţional în întregime. 

M. Eraut în Enciclopedia Pedagogică Internaţională care constă din 10 volume (ediţia Oxford, 1985., 

pag. 1607) propune seturi de paradigme pentru pedagogul modern. Potrivit autorului practica pedagogică 

curentă se desfăşoară cu mijloace inginereşti nedestinate procesului educaţional, profesorul joacă rolul de 

pedagog–tehnolog, practica pedagogică de viitor va utiliza aparataj ultramodern, tehnici şi modele 

organizatorice inedite, ştiinţele aplicate şi cercetările tehnologice vor investi în practica pedagogică de viitor 

(modele de instruire programatizate, computerizate etc.). Trecerea de la o paradigmă la alta confirmă 

legitatea schimbului de priorităţi, de la instruire cu mijloace tehnice la tehnologii pedagogice. 

Tipologia tehnologiilor pedagogice presupune analiza multiplelor forme de instruire: deschisă, la 

distanţă, globală, satelit, cu frecvenţa redusă, formală şi neformală, variativă etc. La tipologia dată se referă 

şcolile alternative, microinstruirea, tehnologiile inovaţionale, tehnologiile multimedia, tehnologiile 

diferenţiate, instruirea prin depăşire, formarea continuă etc. 

 

3.  Concluzii 

Potrivit paradigmei noi profesorii crează mediul de studiu pentru studenţi, în timp ce singuri pot lipsi sau 

participa în rol de consultant la activităţile didactice concrete, un curs fiind ghidat nu de unul ci de cîţiva 

profesori (tutore, expert, asistent). Scopul final fiind trezirea interesului, motivarea studentului pentru studii 

calitative. În acest scop trebuie create condiţii de acces nelimitat la bibliotecile reale sau virtuale şi altă 

infrastructură necesară. Or nu există o modalitate mai bună de a obţine cunoştinţe decît prin autoinstruire.  
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